

在教育百花园翩然前行

——记湖北省三八红旗手、市柳林小学校长李芳

春风徐来，莺飞草长，当生本教育以它清新温情、充满活力的脚步悄然向我们走来时，如一缕春风吹遍了市柳林小学校园的每一个角落，在这个五彩缤纷的百花园里，教育的独特魅力和无穷的生命力已经显山露水：从书声朗朗的教室，到竞技搏弈的运动场；从尊重每位学生的课堂，到多姿多彩的社团……五彩斑斓的校园生活丰富了学生的学习体验，给学生的心灵打下一个亮丽的精神底色，让每位学生都绽放出独特光彩。

“百花园里的花，一定是向上向善、各自舒展的。”2009年，李芳调任柳林小学校长，提出校训“做最好的自己”、“尊重生命，关注每一个人发展”的办学理念，深入打造柳林小学五张名片，给学校发展注入了持续动力。

酿得百花成蜜，自有清芳温醇。李芳的坚持与努力，获得了社会各界的认可与肯定。近日，湖北省人力资源和社会保障厅、省妇女联合会授予李芳2021年度“湖北省三八红旗手”荣誉称号。

■记者 宋雅璐 通讯员 王峰 高霞



李芳

用体系和队伍，打造教育良好生态

“如果把我校的教育比作一棵树，美好师德是学生成长的土壤，趣实序活的生本课堂就是树根，读书是养分，养心怡性润泽生命，而良好习惯和个性发展则是学生精彩人生的基石，也是我们教育的果实。”李芳说。

多年来，学校把“常规管理精细、办学特色鲜明”作为发展目标，提出要着力打造柳林小学办学的“五张名片”，即美好师德、良好习惯、生本课堂、书香校园和多彩社团，用文化底蕴来丰富学校的特色发展。

勤力耕耘方能蓬勃如春。李芳常说，教师的真功夫在课堂。亲其师，信其道。老师与学生的关系也决定了教学的质量。在课堂上，老师不应仅仅只是知识的传授者，更应该关注孩子心理需求。为了实践这一理念，李芳进行了多方面的探索，思考如何关注、尊重孩子。2016年，李芳惊喜地发现“正面管教”倡导尊重孩子个体差异，让孩子发展自己，这一理念与学校校训“做最好的自己”不谋而合，便将这一理念引进校园，倡导全体教师学习“正面管教”，并在教学过程中，鼓励老师们学会温柔而坚持，当老师对孩子和善而坚定时，内心对孩子的接纳度也会越来越高。

学贵有疑，教学相长。怎样帮助老师寻求发现问题、解决问题，在不断探索中，李芳开始在学校大面积铺开小课题研究。“一开始时，老师们觉得课堂研究比较高深，有畏难心理。”李芳说，为了激励老师们积极参与课题研究，她和教学管理团队带领老师们一起做，让结题的老师分享做课题的过程，用他们的亲身经历告诉其他老师，做课题没有想象中那么难，把问题解决了，能从中获得成就感，对教学也大有裨益。于是每年主动参加课题的老师越来越多，老师们做课题的积极性也越来越高了。

如今，学校每学期初每个教研组都要结合教学的实际情况，商讨确定要解决的具体问题，制定具体的解决办法和措施，形成初步的小课题方案，围绕小课题开展专题研讨，并进行教研组成果展示，教师们收获满满。2018年，学校被评为十堰市首批小课题实验基地，2021年再次被评为十堰市第二批小课题研究实验基地。学校累计有3个国家级课题结题，6个省级课题、52个市级课题、75个校级小课题结题。小课题研究成为柳林小学教师专业成长的重要途径，更成为教学质量稳步提升的助推器。

用科学和专业，影响师生、家长的生命状态

徜徉在柳林小学的校园里，仿佛融入一幅强校画卷，锦绣校园的育人风光让人目不暇接。作为一名校长，学习先进的办学理念很重要，更能体现的是，要将其转化为集体共识，进而影响师生、家长的生命状态，使学校的教学、孩子的状态都呈现出一片欣欣向荣的景象。

从2009年开始，市柳林小学作为“生本教育”的试点学校之一，对课程教育进行了深度挖掘。2014年，学校又对语文学科课堂进行了改革，推出“一主两翼”的单元主题教学模式，也潜移默化地影响了孩子们的独立思考、逻辑思辨能力。随着孩子们语文素养的提升，整本书阅读在全校范围内拉开序幕，通过单元导读、名师分享、专题研究、成果展示等多种形式，孩子们尽情徜徉在知识的海洋里，营造了人人爱读书、读好书的氛围，有效推动了书香校园的建设。

一朵花有一朵花的姿态，一朵花也有一朵花的韵味。在柳林小学，每朵花都向阳而生，充满朝气，学校通过多彩活动，让每个孩子都绽放自己的光芒。近年来，学校开展了篮球、足球、乒乓球、花样跳绳比赛，班班都有球队、啦啦操队。学生们人人有爱好，个个有特长……在陶艺、版画、合唱、舞蹈、美术、篮球、足球这些原有社团的基础上，学校还增加了含有“文化艺

术、体育运动、科学技术”等门类的学生社团，可供学生进行自由选择。机器人创客、小牛顿科学、儿童沙盘与人际交往能力培养、小主持人……社团活动如雨后春笋，蓬勃发展，促进了学生多样化的发展。

除了丰富的课程，柳林小学还提倡家校共育的模式，让家长学会“静待花开”。每周，学校都会在官方微博上推送父母学堂视频课程，或是专业心理学老师的专家微课，或是社会上专业心理咨询师的困惑答疑，或者家长志愿者的心得分享。柳小芳草地父母学堂推出的系列课程，惠及家长近万名，家长在成长的道路上逐步前行，孩子也在父母的熏陶下，健康茁壮成长。

对于参与了系统心理学习、拥有二级心理咨询师资格证的李芳而言，她不仅希望老师能够看见孩子，还希望更多家长学会和孩子沟通交流，温暖孩子的心灵。2016年4月，学校组建了“柳小芳草地父母学堂”，利用“父母学堂”把“正面管教”引入到家长的培训中，构建出一套切合家长能力水平的、可持续发展的、科学有效的家庭教育课程体系：从普及基础养育理念和方法入手，形成了“专家微课”课程板块；从巩固学习成果，引领家长实践方面入手，形成了“家长分享”课程板块；从解决家长实际问题，加强过程指

导方面入手，形成了“困惑答疑”课程板块；从深化理解吸收，体验促进领悟方面入手，形成了“线下培训”和“专题讲座”课程版块。

在学习型家庭创建的过程中，家长们的家庭教育观念发生了极大的转变，他们普遍树立了自己的责任意识，开始注重家庭养育与学校教育结合的过程、注重熏陶感染的教育方法、注重健康情感和良好习惯的培养。这一教育模式作为典型经验被大力推广，辐射市、区各校。

采得百花成蜜后，为谁辛苦为谁甜？作为教育的领航者，就要有甘于奉献、大爱无私的精神。正是这种理念的支撑，才使李芳痴迷教育，笃定理想，发自肺腑地关爱孩子。在李芳的带领下，越来越多的教师深感教育是一件神圣而美好的事情。今年秋季，学校扩建项目就要竣工。项目新建面积约18000平方米，将新建一栋教学楼和一栋综合楼，包括标准教室、专用教室、室内体艺场馆、图书馆、校史馆等教学设施。在谈及未来发展时，李芳满怀期待地说：“我们将会不断加强信息化建设、深化开发校本课程，深度挖掘柳小文化，给学生丰富的成长体验，和家长们共享成长的果实，感受生命的灵动，让教育的幸福溢满校园。”

市柳林小学优秀年级组长风采展



张淑芬

小学高级教师，十堰名师，湖北省优秀语文教师。班级管理经验丰富，曾多次被评为优秀班主任。参加工作以来，始终默默奉献在教育教学第一线，坚持以爱心和责任心对待每一个孩子，收获了孩子们的喜爱和家长们的信任。同时，积极投身于教学改革中，积累了较为丰富的课堂教学经验，形成了具有个人风格的教学方法，积极带领名师工作室成员参与学校的语文教学改革，取得了较好的成绩。曾在市级以上刊物发表多篇论文。

人生格言：让孩子慢慢来，比快快慢更重要，给孩子一屡阳光，就会收获无数灿烂的太阳！



舒静

既是年级组长要抓年级队伍建设，又是班主任要抓班级管理和语文教学，时间紧、任务多、工作繁杂，但是她无怨无悔，总是尽最大努力做好平衡。工作中她主动担当、以身作则，为人真诚热情；生活中她积极乐观，以豁达的胸怀迎接每一天。她用自己的言行来影响学生，真心的关爱每一个学生，做学生前进道路上的明灯；她积极主动与家长沟通，耐心的帮助每一位家长排忧解难。她以踏实的工作作风、坚定的人生信念、执着的人生追求，实现着自己光荣而神圣的使命。

人生格言：用爱点燃学生的自信，把爱洒进每一个孩子的心田。



冯松

担任三年级年级组长、三年级英语教学及心理团辅工作。她遵循学生身心发展的特点和教育规律，积极践行生本理念，关心爱护每一个学生，尊重学生的人格，注重学生的心理健康教育。积极承担培训青年教师的工作，在教学“结对子、一帮一”活动中，毫不保留的积极扶持青年教师成长，任职以来先后获得省级英语优秀教师、市级英语学科优秀教师、市级作风工作先进个人、市级校本培训先进个人、长江读书节红色故事讲书人大赛“优秀讲书人”等荣誉称号。先后发表论文十余篇，主持或参与课题研究七个。

人生格言：爱生活，爱自己。眼中有关，心中有爱。



金霞

四年级年级组长，她认为师德的范畴里除了爱，更重要的是去爱别人。25年来，她当过班主任，做过语文教研组长，担任过少先队大队辅导员，现如今是一名年级组长，变的是岗位，不变的是她的爱心。她用爱心点亮学生的心灯，把爱心转化为对学生的尊重，把爱心体现在对学生习惯的培养上，把爱心倾注在与学生真诚交谈中。她撰写的多篇论文在国家级、省级、市级教育教学刊物上发表。先后获得市级优秀大队辅导员、优秀小学语文教师、优秀班主任等荣誉。她参与的市级课题均已结题。

人生格言：用欣赏的眼光看待学生，用宽厚的心态面对生活。



黄燕

从教29年来，一直担任班主任或年级组长，从事数学教学工作。在工作中注重对教学方法的探索，对教育方式的研究，以爱心感染学生，以真诚感动家长。对待学生如同自己的孩子一般，用爱心包围着班上的每一个孩子。所带班级在各项活动中表现突出，受到学校和家长的好评。在各级各类教研活动中，她充分发挥教学骨干作用，主动承担科研课题，主持并参加的省市级多项课题均已结题。多篇论文、教学设计、教学课件获得省、市级一等奖，撰写的文章在国家刊物上发表。

人生格言：爱心献给学生，诚心送给家长，信心留给自己。



杨文

柳林小学语文教师，六年级年级组长；首批学科带头人、市百佳班主任。从事语文教学工作30余年，工作中处处起示范带头作用，所带班级为优秀年级组。在教学上，勤于钻研创新，积极投入课题教学研究活动。所授优质课及撰写的论文多次在国家、省、市内获奖。多次主持省、市级课题均顺利结题。注重培养青年教师，帮助其从“经验型”教师成长为“研究性”教师。在年级组内推行一课一得（得法于课内，用法于课外）的教学理念，开展大阅读活动。在市、区调研考试中，年级各科名列前茅。

人生格言：做一片绿叶、一丝春风、一缕阳光，把温暖和爱带给最可爱的孩子们。

